



中国射击再夺奥运首金

黄雨婷/盛李豪力拔头筹



7月27日,中国选手黄雨婷/盛李豪(右)在比赛后。
当日,在法国沙托鲁举行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体决赛中,中国选手黄雨婷/盛李豪夺冠,赢得巴黎奥运会首枚金牌。



黄雨婷:未来“从零开始”

据新华社电 27日,在巴黎奥运会10米气步枪混合团体金牌赛中,中国组合黄雨婷/盛李豪夺得本届奥运会首金。赛后黄雨婷接受采访时淡定地说,(首金)对自己来说只是一个结果、一份荣誉,自己非常荣幸地接受它,未来的比赛,还是要“从零开始”。

2022年,黄雨婷在国际赛场上崭露头角。杭州亚运会上她夺得女子10米气步枪团体、个人和10米气步枪混合团体冠军,一举成为“三冠王”。

不到两个月,黄雨婷就将迎来自己的18岁生日。面对未来,第一次参加奥运会的黄雨婷表示:“这枚奖牌是我很长一段时间备战生活的一个结果,当然也是一个新的开始。面对马上到来的18岁,自己希望依然能够不忘初心,老老实实地去做好自己的事情,然后完成好每天的训练。”



黄雨婷

盛李豪:为国争光很开心

据新华社电 即便拿到的是万众瞩目的巴黎奥运会首枚金牌,盛李豪表达开心的表情也非常有限。这名19岁的少年在获胜后的大部分时间里,只是牵牵嘴角,露出一个抿嘴的笑容。

当被问及获得金牌的感受时,这位略显腼腆的少年说:“能够为国争光很开心。”随后,他的嘴角再次抿得紧紧的,露出淡然的笑容。

在赛后新闻发布会上,当被问及为何比赛时看起来平静反倒是接受采访时很紧张,盛李豪反而有点苦笑意味了。

“比赛之后接受采访嘛,因为我们就是在(赛场上)做好自己该做的事情。”

当天新闻发布会的最后一个问题,有记者问两位中国运动员如何降心率。盛李豪说:“其实没有什么特别的降心率的方法,因为心率不是自己可以控制的。”



盛李豪

7月27日

金牌榜

	金牌	银牌	铜牌	总数
中国	2	0	0	2
哈萨克斯坦	1	0	1	2
日本	1	0	1	2
比利时	1	0	1	2
澳大利亚	1	0	0	1
美国	0	1	1	2

我们为什么要看奥运会

□甘燕鸿

奥运会金牌榜关乎国家荣耀,这点毋庸置疑。但奥运会于每个看客而言,又不局限于国家荣耀,还掺杂着很多个性化的、复杂的情绪和兴奋点。每个看客眼中的奥运会都是独特的存在,关乎一个人的成长,也是情绪宣泄、阅历积累不可或缺的一部分。

奥运会是人类有史以来最大的party。100多年前顾拜旦创办现代奥林匹克运动会的时候,奥运会的意义已经很明了,至今未变,那就是不同种族、不同文明、不同宗教的人们,都需要像奥运会这样一个party作为社交平台,来完成一系列的文化交流,因为体育是大家听得懂的语言,不需要翻译。

我最早接触到的奥运会是1984年的洛杉矶奥运会,这也是新中国第一次参加的奥运会,许海峰、李宁、郎平等后来如雷贯耳的闪亮名字,我都是从《羊城晚报》上看到的,那个被报社派到前方的记者名字叫苏少泉,他的文字我至今还有些印象。那年我才15岁,初中刚毕业,住在海南陵水一个偏远的国营农场,那个时候,我们还不知道电视为何物,更不会有手机。但我幸运的是,赶上了中国体育代表团出道即巅峰的时代,体育的缘分,或者是那时就种下了。

后来,我成了报社的一名体育编辑,直接参与了奥运会的报道,从2004年雅典奥运会至今,共经历了六届奥运会,每一届都给我不同的体验,看到了太多感人的励志故事,明白了成长的过程,那些跨越种族、文明和宗教的人性光辉,在体育的世界里,其实是一样的,它可以温暖每一个需要帮助的人,可以带一个刚懂事的孩子全新的世界,可以激励一个遭遇不幸的年轻人重新扬起生命的风帆,也可以给中年人、老年人带来精神的愉悦。体育的尽头是文化,巴黎奥运会开幕式上的种种表演,不过是法兰西人需要展示给世界的,让他们感到自豪的文化而已。

7月27日为中国代表团拿下本届奥运会首枚金牌的女选手黄雨婷才17岁,她在去年的杭州亚运会上上一鸣惊人,但因资格赛未通过,没能拿到巴黎奥运会参赛资格。这就是奥运会,每一届都会有新的故事发生,有些人可以来很多次,有些人只能来一次就不会再来。

17岁的黄雨婷今年9月开学后还要去读高三,奥运会冠军既是一份荣耀,也是成长路上的压力,希望她一直淡定下去,或许下届奥运会,我们还能看到她。



游泳比赛大幕开启

据新华社电 27日,为期9天的巴黎奥运会游泳项目比赛在拉德芳斯体育馆拉开帷幕。在上午的预赛中,张雨霏、覃海洋、费立纬在各自单项预赛中顺利晋级,中国队在男子和女子4×100米自由泳接力比赛中均闯入决赛,晚间将向奖牌发起冲击。

率先进行的女子100米蝶泳预赛,张雨霏游出了56秒50的全场最好成绩,排名第一晋级半决赛。现世界纪录保持者、美国选手沃尔什,澳大利亚名将麦基翁,以及卫冕冠军、加拿大选手麦克尼尔同样轻松晋级。

男子100米蛙泳预赛中,去年世锦赛“三冠王”覃海洋以59秒58的成绩顺利晋级半决赛。费立纬以3分44秒60的成绩晋级男子400米自由泳决赛。

女子400米自由泳预赛中,莱德茨基、蒂特姆斯、麦基托什等名将悉数晋级,李冰洁和柳雅欣最终分列第九和第十,未能晋级。

女子4×100米自由泳接力预赛,由程玉洁、吴卿风、余依婷、杨浚瑄组成的中国队以3分34秒31排名第三的成绩晋级决赛。澳大利亚队和美国队分列第一、二位。男子4×100米自由泳接力预赛,由王浩宇、陈俊儿、季新杰、潘展乐组成的中国队游出3分11秒62的成绩,排名第一强势晋级。

中国跳水“梦之队”夺第二金

海口姑娘陈艺文赛后吐心声

据新华社电 第一对出场亮相,率先完成“战斗”,穿着红色的“龙跃”泳衣,名字里带着“温文尔雅”的陈艺文和昌雅妮在巴黎水上运动中心上演霸气“龙跃”,以337.68分的总成绩携手站上巴黎奥运会女子双人三米板冠军领奖台。那一刻,两人相视而笑,接受全场观众排山倒海的喝彩欢呼。

从2019年合作至今横扫所有国内外赛事金牌的“温文尔雅”是第一次参加奥运会,自称“奥运新生”,赛前感觉压力特别大,没想到抵达巴黎后反而平静下来,性格洒脱的陈艺文说“来都来了,全力以赴”。伤愈归来的昌雅妮认为“我们准备充分,时刻准备着”。

27日的水上运动中心仿佛变成中国队主场,五星红旗到处飘扬,陈艺文和昌雅妮的每一跳前后,场内都响彻震耳欲聋的“中国队加油”助威声。

夺冠后的陈艺文表示:“我们有点没想到,今天的现场观众特别热情,感谢大家前来支持我们。其实,今天整个比赛节奏和平时比赛没有太大区别,我们没有把自己搞得特别紧张,注意力还是在自己身上。我们

相对还是平常心,肯定还是有点紧张,脑子挺清醒的。”

从2004年雅典奥运会至今,中国女子双人三米板一直都是王牌项目,从郭晶晶/吴敏霞(2004、2008)、吴敏霞/何姿(2012)、吴敏霞/施廷懋(2016)到施廷懋/王涵(2021),这一次奥运冠军的火炬传到了陈艺文和昌雅妮手中。

昌雅妮说:“感谢前辈们打下来的江山,我们才能够延续下来,我们也会继续努力,希望中国跳水女板越来越好。”

陈艺文于1999年出生在海口,父亲是海南人,妈妈是广东湛江人,她从小就对体育有强烈的兴趣,并显露出体育天赋,在学校的跑步、轮滑等运动项目上都拿过第一。8岁时她进入中山跳水队,对于练习跳水的孩子来说算是起步晚了,但是她进步神速,2010年10月进入广东省跳水队,2016年底入选国家队。

22岁的昌雅妮来自湖北仙桃,5岁时进入李双双体操学校,特点就是悟性高、训练刻苦,一个动作别的孩子要练多遍才会,她一两遍便能学会。后来教练发现她的臂和腿修长,就让她转为训练跳水动作,三年后,8



7月27日,中国选手昌雅妮(右)陈艺文在比赛中。
当日,在巴黎奥运会跳水女子双人3米板决赛中,中国选手昌雅妮/陈艺文夺得金牌。

新华社记者 张玉薇 摄

岁的昌雅妮被选送到湖北省跳水学校,2014年进入湖北省跳水队,2015年入选国家队。

两人的成长轨迹几乎同步,昌雅妮最早参加游泳世锦赛是在2017年布达佩斯,当时由师姐施廷懋“带领”获得女双三米板冠军;陈艺文则是于2019年光州世锦赛时和昌雅妮合作,

从此开启世锦赛三连冠的夺冠脚步。

在接下来的女子三米板单人比赛中,昌雅妮表示:“我希望我们俩都能跳出自己最好的水平,把中国跳水的美展现给大家。”

张雨霏呼吁:不要戴着有色眼镜看待中国游泳

据新华社电 27日,巴黎奥运会游泳项目比赛正式打响。在女子100米蝶泳预赛中,张雨霏游出56秒50,以预赛第一的成绩强势晋级半决赛。赛后张雨霏呼吁,不要用有色眼镜看待中国游泳。

巴黎奥运会前,一些西方媒体频繁炒作所谓中国游泳运动员在2021年的食品污染事件,对此世界泳联和世界反兴奋剂机构已多次作出澄清,但不少外国记者还是就此问题频繁向中国游泳运动员发难。

在女子100米蝶泳预赛后,有外国记者在混采区再次向张雨霏抛出该问题。现场的新华社记者将该问题翻译给张雨霏,而张雨霏选择了正面回应。“世界泳联对我们中国运动员和整件事情调查了很多次,我们也接受了非常多的反兴奋剂检查。在来这次巴黎奥运会前的两个月时间里,我们每个人都(被)检查了20到30次,平均每个人一周要检查3到4次。”张雨霏说,无论是中国运动员还是外国运动员,大家都不想让自己多年的努力付之东流在兴奋剂上,中国政府也不会允许我们使用兴奋剂,那次事件就是食品污染。

“我觉得大家还是应该去相信这些客观事实,不要用有色眼镜去看中国游泳队。”张雨霏说,本来她和各国运动员都有过非常友好的交流,但现在的情形让她十分忧虑。

